

## 第一講 教會的定義

各位同蒙天召的小牧人平安！

我們現在開始第五單元，「教會真理和事奉指引」。我們要感謝神，在他的計劃和心意中，在地上有一個團體，有許多他所選召的人，聚集在一起，和他相遇、敬拜、讚美、感謝、稱頌，這是神在聖經裡面給我們看出來的一個真理和一個現象。在舊約時代，神立了以色列人為他的選民，為他的國，所以在地上就有一班的人，來事奉神，來敬拜讚美神，聽他的話照他的話去行。舊約時代，教會被稱為會眾，會眾的意思是說，一班敬拜神的人，聚在一起。猶太人開始在地上有組織的，有目的的，有人帶領的這樣的一個聚會，是從以色列人離開了埃及，來到西乃山下，在西乃山下，就開始了這一種的操練和敬拜和生活。這樣說來，神喜歡地上有許多人，是他的兒女，是他所愛的人，集合在一起，然後，神做他們的頭，居住在他們中間。整個的舊約，就是在這一個狀態之下開始了。可是以色列人是神的選民，但是沒有把握著一件重大的事，就是以色列人沒有效法他們的祖先，特別是亞伯拉罕，來遵守神的話語，照著神的話語去行，也照著神的話語來敬拜事奉神。因為這一個緣故、這一個失敗，就產生了種種的問題。以色列人是在主前 722 年，被擄到亞述去，後來被賣作奴僕，分散在世界各地，直到今天，那北國的十個支派，不知去向，到了那裡去。後來，南國在主前 586 年被巴比倫所滅，他們的人被擄到巴比倫去，因為被擄去了之後，他們失去了敬拜的中

心，因為當年他們在耶路撒冷，有所羅門為他們所建的殿，他們在殿中事奉神、敬拜神，殿的前面有大的廣場，他們在那裡聚集，也一同在那裡敬拜事奉。但是他們在事奉上出了問題，在生活上犯了罪，不遵守神的話語，偏離了神的話語之後，去拜偶像，去拜世人所敬拜的那些山川花木草這些東西，像是在埃及的人。出埃及記的十大災難，就是針對著埃及人的十種的偶像神。因此，以色列人被神的手、神的震怒，交付給外邦人，外邦人把他們帶走了，把他們的殿拆毀了，把他們的殿毀掉之後，以色列人再沒有敬拜的地方，他們到了外邦去。怎樣呢？就開始感受到需要聚會，他們就聚在一起，他們就稱我們的聚會叫「聚」。所以在舊約的會堂，是從被擄期間開始產生，在那裡讀聖經，就是舊約聖經，在那裡禱告、傳說、述說、解釋聖經，然後這班人再分散回到自己的家中，那麼，這樣的聚，就叫做會堂，會堂這個原來的文字是 **synagogue**，**synagogue** 的意思就是「聚」的意思。到了新約時代，以色列人他們仍舊照著他們原來的這一個聚，會堂，就在世界各地，建立他們自己的這樣的敬拜的中心。但是教會開始產生了之後，就是五旬節之後，一般的信徒們，信主耶穌基督的人，聚集在一起，起先是把一些的財產變賣，送到使徒的面前，他們在一起過著共享共有的生活。可是這一個生活是在耶路撒冷，但是，神的心意不是只是叫他們在耶路撒冷過這樣的生活，乃是讓他們把福音傳遍天下，在天下的各地有「聚」。

不但是聚，也要把福音再傳出去，讓福音傳遍天下之後，基督還要再回來，但是在他們的心意中，他們很喜歡，就留在耶路撒冷。

使徒行傳第八章就告訴我們，教會的人，這一班聚的人，在主耶穌基督名下的人，受到逼迫。因為逼迫的緣故，他們就分散到各地去，他們的分散，同時也就把福音帶到他們所去的地方。在各地就有了聚會，有了聚會之後，那麼就開始了敬拜讚美，有一種的生活，我們稱之為「教會生活」，教會既然這樣的存在，教會必需要有組織。一開始之後，就開始有一些的問題，需要有人把它講說，在敬拜的時候，有人站起來要帶領，要講述聖經的道理，遇見了屬靈的問題之後、生活上的問題之後，他們也需要有人為他們解釋，帶領他們。他們的問題有了之後，就如家庭的問題、個人敬拜的問題、婚姻的問題、彼此之間來往的問題，需要有人解釋，因此，他們就產生了有教師、有牧師這一類的人來帶領他們。但是在沒有這些人之前，他們先有長老，他們就立了一些的長老，立了一些的執事，為他們做事，所以教會開始有了組織，這是一個背景，長成教會的背景。在這裡我們就先要問，究竟新約裡所給我們看見的教會是什麼？比方說，在你的家庭中，你有了一班信主的來同你禱告、唱詩、敬拜、讚美，這班人在一起，逐漸逐漸越來越多，越來越多，那麼請問你叫什麼名字？弟兄姊妹們明白不明白為什麼要有聚會？那麼我們有了錢需要奉獻，教會也有需要的聚會，在這一個聚會中，也有在金錢上的需要，因此教會裡面就有很多的問題產生

了。第一，該叫什麼名字？第二，誰有資格作長老？第三，講述聖經的人講得不對的時候，怎麼辦？講對了，我去領受，不對的地方，我們該怎麼辦？所以在教會的真理裡面就產生了，有人要訂下了一些的條例，一些的標準，種種的問題就產生。所以早期的教會，他們在家庭裡面有了聚會，逐漸逐漸，人越來越多，那怎麼辦呢？他們說，我們要蓋一個樓，或者蓋一個大的廳，來容納更多的人，所以就產生了種種組織上的問題，經濟的運用，和錢財的管理，和人事的問題，這些問題就有了。那我們該叫什麼名字呢？我們讀使徒行傳，看見神帶領使徒們出去傳福音，建立了教會，首先他們要產生的問題就是什麼名字？叫什麼名字？光光講教會，那麼在這裡有一個教會，那裡也有一個教會，他們就用一個地方的名字。所以保羅寫書信的時候，寫給他從前所帶領的教會，那一班聚會的人，由地方的名字，來代替教會的名字。比方說，他寫信給哥林多教會的信徒，稱之為「哥林多的教會」，在哥林多的教會。因此，我們就看，我們要今天建立一個教會，就要注意到應該起什麼名字？叫什麼？那樣的叫法，就合乎聖經的道理，合乎聖經的真理。首先我們要注意，新約聖經給我們的看見，教會的名稱，必用地方來代替的。但是，現在的城市和古時的城市不一樣，我們現在一個城市裡面有十萬、二十萬、一百萬、幾百萬的人，不能有幾十萬的信徒在一個地方聚會，不可能的，就分散開來。特別是今天有很多的教會，在許多的家庭裡面開始，請問叫什麼名字？首先要注意，聖經

上怎樣的教導？怎樣的組織？我們就應該照著聖經的教導，聖經所注意的東西我們來看。第一個，我們不要用一個真理來代表一個教會。因為一個真理乃是一個組織、教導、神學系統裡面的一個單元。比方說，稱義這一個道理，在羅馬書裡面講到了稱義，稱義，乃是一個人信神，信主耶穌基督，從神而生，成為神的兒女，神所喜悅的人，神稱他為義人。哦，這個是很重要的道理。1517年之後，馬丁路德開始講這個道理，所以我就叫我們的教會叫「稱義教會」。那麼請問，稱義之後，又該怎麼辦呢？要成義。成義之後怎樣？還要成聖。成聖怎麼達得到呢？我們要奉獻自己、要分別為聖、要討神喜悅，來事奉神，那些的道理怎麼辦？所以我們要注意這個問題。第二，我們不要用一個背景來代替我們的教會的名字。比方說，我們的教會裡面都是做工程的人，都是工程師，我們或者說一般的人都是農人，農人在一起，所以這是「農人教會」。那麼，請問工人怎麼辦？我們是工人，就「工人教會」，這個是背景不一樣，聖經沒有這個道理。第三，阿，我們有一個目的，就是要傳福音，我們叫做「傳福音教會」。是的，教會應該傳福音，但是除了傳福音之外，還有種種的意義和教導和目的是要去推行的。第四，我們不是用一種的言語。今天的教會裡面，今天我們所在的地方，有不同的言語，華人到了美國，仍舊在一起是用華語，也方便，因為是我們的母語。但是，我們不能因為用言語就稱我們的教會，而把別人就放在另外一個地位上，這不是我們應該做的事。在教會裡面有各樣的人，比方說，在使徒行傳第 13

章第 1 節到第 3 節，在安提阿教會裡面，有一班的教師們事奉神，在那裡禱告禁食，他們中間有古利奈人，有猶太人，有希利尼人在一起，這些人蒙了聖靈的引導和指示，要把巴拿巴和掃羅打發去作宣教士。不同的言語，不同的背景的人，西面，尼結的西面，請問尼結是什麼地方？是在北非。這就看見教會裡面是容納不同言語的人，不同言語的人在一起事奉神，因此就產生了我們合一的需要。第五，我們不是用一種的人民來代替。我們是華人，他們是黑人，不，真正的教會是包括了一切相信主耶穌基督的人，不過為著特別的需要，今天我們沒有辦法容納許多不同言語的、不同背景的人來聚會。我們也不能用那一個背景，那一個需要，來成為我們的教會，來代替，因為特別每一個教會的所在地，都有政府的規條，我們也要順服在上掌權的。除了這個之外，還有第七樣，不是用一個政府來代替。不用政府的名字來代替教會，也不用一個國家來代替一個教會、命名一個教會。也不是用一個制度。有的人用教會的這一個制度，來代替他的教會，來說明他的教會。教會不僅是包括一個制度，乃是包括全部聖經的教導。那麼，最好用什麼名稱呢？我們讀聖經，以聖經所留下來的榜樣原則來給我們看。好，保羅寫書信的時候寫什麼？怎麼寫法呢？我們讀一讀，歌羅西書第一章第 1 節，「奉神旨意，作基督耶穌使徒的保羅，和兄弟提摩太，寫信給歌羅西的聖徒，在基督裡有忠心的弟兄，願恩惠平安，從神我們的父，歸與你們。」很簡單，

就是歌羅西的基督教會，基督的教會，因為一講基督，就包括了一切的東西。我們讀歌羅西書第一章 18 節說，基督是教會的頭，是眾教會的頭，而且人要在凡事上讓基督居首位。那麼，基督是神一切的豐滿豐盛，有形有體所充滿的，所以在基督的裡面，就包括了一切，因為基督的教會也是屬於基督的。但是，主要的，也要看地方上的需要，然後叫我們看見，應該怎樣叫我們聚會的地方？也要照政府的規條來行事，這樣，我們可以成為合乎神心意的一個教會。那麼關於聖經上的教導，就給我們看見基督究竟與教會之間的關係是什麼？基督是一切。我們讀使徒行傳第二章第 36 節告訴我們，大意說，你們所釘的這一位耶穌，神已經立他為主耶穌基督了。既然是這樣，我們看見神所定的心意，就是把神整個的救恩，用三個名詞所代表出來。但是，在我們心裡面，千萬不要用神的名字來區別，和別的團體區別出來，而產生了黨派的問題。就像在哥林多的教會，他們有人去見保羅，從革來氏的家中，有人來見保羅，當保羅關心哥林多的教會，就問到哥林多教會的光景，他說，我們中間有許多的問題，第一個問題就是我們有分黨結派的問題。什麼分黨結派？有人說，我們屬保羅的，因為我們從保羅那裡得到了福音的信息，我們信主了，所以我們是屬保羅的。有人說，我們聽亞波羅講道，悔改信主奉獻的，所以我們是屬亞波羅的。有人說，我們是聽彼得講道，悔改信主的，我們是屬彼得的。他們說，這三派都不對，都不應該這樣的分法，就說，我們是屬基督的，你們都不對，我們對。保羅在那

裡告訴他們說，就是連用基督的名字而把別人分開，這個動機觀念是不對的。因此我們用一個名詞裡面，一定要包含了神的心意，所以我們要明白教會真理。教會是屬於主的，是屬於耶穌的，是屬於基督的，因為「教會」這一個字，有兩個字。英文中有一個字叫做 **CHURCH**，**CHURCH** 代表教會，但是這一個字是條頓民族的用語，在條頓民族的用語裡面，是表示這個 **CHURCH** 是主的，是屬於神的，所以叫主的，就是屬於主的一班人的聚會，因此叫 **CHURCH**，現在把 **CHURCH** 翻成教會。但是在新約時代，他們所用的字 **ekklesia**，這一個字的意思就是召出來的意思，叫出來的意思，**ekklesia** 當時這一個字在羅馬的政府開始他們的組織的時候，把一班人從民間選出來，那個時代多半選年長的人、年老的人，這一班年老的人，年長有經驗的人，在一起來開會，來決定這一個城。古的時候是以城為國，一個城就視為一個國，就決定了這一個國，這一個城裡面一切的行政管理，和斷定是非，審判，財產登記，等等等等，這一班人出來做事，叫做 **ekklesia**，被召出來的人。那麼保羅寫書信的時候，稱為教會，就用這一個字。同時我們也明白，我們是一班從罪惡中召出來的人，原來在黑暗中，被召出來，進入了光明之召，所以我們稱之為光明之召。既然是這樣，所以教會裡面一切的成員，應該是被召出來的人。但是，怎樣被召出來的人呢？因為教會的人相信主耶穌基督。我們讀約翰一書第五章第 1 節，那裡的意思是

怎麼說？凡從神生的人，就是信主耶穌基督的人。信主耶穌基督，就是從神生的人。這一班神所生的人，彼此相愛，相愛就產生聚會，就產生了教會。所以今天教會乃是一班信主耶穌基督得救，乃是蒙了神的恩典稱義的人，這一班稱義的人，也是重生的人，重生得救稱義的人的組合，我們稱之為教會。感謝主，教會既然是這樣的一個成員，所以記得，教會不是一個俱樂部。俱樂部裡有許多的成員，有許多的會員，也有男有女，但是教會不是一個俱樂部，大家來歡喜歡喜，大家來意氣相投，打打高爾夫球，我們在一起來打打橋牌，不是的。我們乃是敬拜主耶穌基督，奉主耶穌基督的名聚會。一切都是出於基督、父神，因此在聖經裡面的教導，保羅書信裡面的教導，神就是天上的父神，是基督的頭，基督是教會的頭，所以，明白這屬靈的次序。那麼，你也許說，基督是頭，父神是基督的頭，基督是男人的頭，男人又是女人的頭，有人說，教會裡也分階級嗎？大家明白，不是的。因為在這裡，在神的管理、計劃、心意之中，行事做事都要有次序。你進門出門的時候，幾個人進門出門，都要誰先誰後，都要有次序。在整個的宇宙之中，神是創造者，神既然創造，他就是作頭，然後有基督，聖靈。照樣，教會裡面也是這樣，父神是頭，基督是身體，聖靈是扶持、造就、引導的。因此，所以教會是基督的身體，請注意，因為教會是以基督為首，基督也是教會的頭，教會是屬於基督的人，不是一個人來代替。有人說，教會用某一個人來做教主，不是的，我們乃是以基督為我們的頭。基督今天在高天，那基督怎樣為我們的頭呢？

所以聖靈來做工，就是把頭所吩咐所行的一切事，感動我們、引導我們、來指示我們、來幫助我們、來引導、臨到、建立一個神所喜悅的教會。所以聖經上就講基督有各種的名詞，基督是教會的頭，基督也是新郎，教會好比一個新婦，基督是新郎，基督愛教會，教會的人也應當愛基督。在以弗所書第六章，保羅講到夫婦的關係的時候，就用這個做比方，也用夫婦之間的關係做比方，說明我們與基督之間的關係，教會是新婦，他是新郎，應該成為一體，是屬於基督的，以基督為首的。教會既然是這樣，教會也是光，也是鹽，光是代表照亮黑暗中的人，叫他們聽見福音，福音的光照亮他們，也是有宣教的責任，把福音傳到遠方去。就是在馬太福音第 28 章 19、20 節所講的，所謂大使命，這樣，教會要推動福音，像光一樣，要普照全世界。基督完成了救恩之後，就升到天上去，把福音的這一個責任，就交付了門徒們，門徒們就出去傳。今天我們也做了門徒，不但做了門徒，也做了小牧人，在教會裡面關心、帶領、教導，感謝主，神給我們的這一個責任。在聖經裡面也教導我們，基督就是我們的殿，所以我們在基督的裡面敬拜神。樣樣都是在基督裡，在基督裡，阿，這是一個最寶貴的名詞，我們一切生命的操練，生活的章本，都是在基督的裡面，都是在基督的名下，所以我們要在凡事上奉主耶穌基督的名。歌羅西書第三章 17 節，那裡說什麼？

「你們無論做什麼，或說話，或行事，都要奉主耶穌基督的名。」下面我們

感謝神怎樣講法呢？「要藉著他感謝神。」樣樣都奉主耶穌基督的名，都是在基督的名下做事，向基督負責任，基督也把責任交給我們，在他的名下，基督的得勝。因為他的名，也是在他釘十字架為我們死、為我們流血，得勝了撒旦，得勝了一切，能以贖我們的罪。所以我們在他的名下，得以清潔，得以成聖，成為他所喜悅的人。因此，教會是分別為聖的團體，也是聖潔的團體，因為是屬於神的，是屬於基督的，因為他是基督的寶血，用他重價的寶血買贖來的，所以教會的這一個背景也是不同。除了這個之外，我們也要明白，我們在教會中的生活，也應該延伸到我們的家庭裡面。所以在教會裡面的單元，乃不僅是個人，也是一個家庭，所以，「你和你一家都必得救。」所以我們一個家庭在一個教會裡面，事奉神，感謝神，來敬拜神。在這些的單元裡面，組合起來，成為一個殿，這個殿像基督一樣。我們在基督的裡面，在他的身體的裡面，我們來事奉神，來讚美神，來感謝神，這樣看來，我們的地位何等的崇高，是何等的有意義，也有目的。那麼，奉主耶穌基督的名，在教會裡面做一切事，都是在他的名下，讓他得著榮耀，讓他做頭，讓他來主持一切，樣樣都是為著他，因為在他的名下。我們明白在使徒行傳四章 12 節那裡說著，除他以外，在天下人間沒有賜下別的名，你們可以靠著得救。只有一個名，只有這一個名，才是我們所宣告的。所以我們願意把我們的教會成為基督耶穌的教會，是屬於耶穌基督的，我用了頭、光、鹽、殿、新郎，來說明教會與基督之間的關係。聖經上還有

許多的這樣的名詞，大家就了解教會裡面是豐富無比，乃是神一切的豐滿、豐盛，所充滿的地帶，所充滿的一個組織，所充滿的一群人的聚會，所以我們要慎重，也要感謝，也要特別頌讚神，給我們這樣寶貴的地位和享受。那麼，既然是這樣，那我們就要看見這一個屬靈的次序，在屬靈的次序裡面，我們要順服，學習順服。教會的產生，幾個緣故，第一個，是因為神的愛。第二個，是因為我們彼此之間的順服。那麼，順服裡面就包括了第三，我們的敬拜，我們彼此之間的相愛，這是教會的組合一個重要的因素。為什麼緣故？在這裡我們要特別提說到，教會中心論的問題，中心論的問題。神在過去舊約的時代，神選召了以色列人，盼望他們出來，能成為一個聖潔的國度，一班神所選出來的子民，來代替神，代表神，活在萬國之中，能把神的話語，神的豐盛，能以表現出來，也把別的國家的人，別的國家，能變成像是以色列的選民一樣，叫萬民因著他們得福氣，這是神的心意。這是特別在創世記第 17 章，神對亞伯拉罕所說的話，和亞伯拉罕立約的時候，包含了萬國必因你的子孫得到福氣。以色列人失去了這一個職責，這一個責任就落到了我們今天基督徒的身上，基督徒們應該深深的了解，我們是新的選民，新選民。所以，自從五旬節之後，凡是信主耶穌基督的人，奉主耶穌基督的名聚會的人，傳揚主耶穌基督為救主的人，這一班的人，稱之為神的新的選民。所以當時間，猶太人中間，他們信了主之後，他們也被稱為新的選

民。那麼，教會既然在五旬節之後產生，就承繼了一個重大的責任，也接了一棒，這一棒就是什麼？就是剛剛我們提說的，在創世記第 17 章，神堅立亞伯拉罕的手、亞伯拉罕的家庭、亞伯拉罕的一切，就告訴他說，你的子孫要多如天上的星，多過海邊的沙一樣。這表示說，他們要生養眾多，生養眾多，乃是生養眾多的一班遵守神的話語、行神的話語的人，像是亞伯拉罕一樣。可是他們失敗了，這一棒就交在我們的手中，責任擔在我們的肩頭上，因此，我們要特別明白我們的責任，但這個責任怎麼產生呢？剛剛我們提說過，只有在耶穌基督的裡面，我們才能達到這個地位，能接到這一棒。原來我們是外邦人，我們是野橄欖，野橄欖樹怎麼能以產生果子呢？一定要接到真橄欖樹上去，我們今天已經接上去了，接上去的那一個根據，乃是根據主耶穌。那麼教會的一切的內容，都是根據主耶穌基督，教會的成立，教會的運作，每一個信徒都要做小的基督，所以我們被稱為基督徒，基督徒是在安提阿開始的，就是小基督。所以在宇宙之間，神把一切的豐盛，把一切的事，交付了給他的兒子耶穌基督，教會也以他為頭，救恩也是從基督而來，將來基督再來的時候，也是要把教會迎接在榮耀中，教會成為他的新婦，產生一個新的國度，在地上建立真正屬於神的國度。我們看除了主耶穌基督之外，再無別法，因此，稱之為教會基督中心論。既然是這樣，他是元首，他也是初，也是末。為這個緣故，教會的地位是因基督而存在的，這樣我們就知道教會是隱藏了基督的一切，同時，教會也形成了在

基督身上一切的表達。我們為什麼緣故要研討基督生平？因為在基督的生平裡面，給我們看見，神的兒子從榮耀中來到世界，來到世界之後，活在人中間，從來沒有人看見過神，只有在他懷中的獨生子，將他表現出來。所以基督耶穌來到世上，是表現神，今天我們信了主耶穌基督之後，乃是表現主耶穌基督。今天世界上的人，他們不曉得耶穌是什麼樣子？只有從我們身上叫他們看見主耶穌基督。所以耶穌基督一切的榮耀形像，要在我們身上顯出來。基督來到世界，把神的愛帶來，他也把神的榮耀帶來，把神的大能帶來，所以我們也要把神的愛，神的大能，表達出來，叫人看見，看見之後，就能把榮耀歸給神。叫人看見基督來到世界上的那個形像，就逐步的，逐一的，成為我們教會今天的組織和表現，這一些的組織和表現如何，下一講的時候，我們再來仔細的講論。請大家低頭禱告。「我們感謝讚美我們的主耶穌基督，因為你的恩，你的愛，為我們釘死在十字架上，今天我們能以相聚，成為是父神的兒女，是因為信你而有的。因此我們要照你的話語，照你留下來的榜樣，彼此在一起敬拜讚美主，一切的小的基督，基督徒們，集合成為一個完全合一的基督，叫人看見教會就是基督在地上的表現，我們求主施恩。奉主耶穌基督的名禱告！阿們！」